

第 4 課

上帝的應許不改變

經 文 列王紀上11：26～40

教學目標 透過先知亞希雅將新衣撕成十二片，藉此曉諭上帝應許耶羅波安的故事，教導學生明白上帝是賞罰分明，且有憐憫與慈愛。

金 句 完全聽從我（上主），做我所喜悅的事，……我就永遠與你同在。

（列王紀上11：38·現代中文譯本2019版）

聽從我（耶和華）一切所吩咐你的，遵行我的道，……我就與你同在。

（列王紀上11：38·和合本2010版）

聽我（上主）所有的命令，行我的道路，……我就及你同在。

（列王紀上11：38·現代台語譯本）

詩 歌 〈信實直到萬代〉（華語詩歌），見教師本240～241頁；掛圖華5～6；CD華4。

〈主疼我對頭到尾〉（台語詩歌），見教師本242頁；掛圖台5；CD台4。

分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	北國以色列王耶羅波安	唯有上帝不改變	色筆、黏膠、色紙
初小級	耶羅波安被選立為王		色筆、剪刀、 美工刀
中小級	耶羅波安的奇妙經歷	上帝的愛帶來改變	聖經、筆
高小級	上帝所賜的應許	悔改，發現愛	聖經、筆



故事：上帝的應許不改變

各位同學們平安！（出示第一課彩圖b）你們還記得他是誰嗎？他發生了什麼事？（請老師引導學生分享）所羅門曾經向上帝祈求智慧，上帝也應允他所求的。（出示第三課彩圖a）但後來所羅門因為寵愛外國妃嬪，容許她們拜自己的神明，最後自己也被引誘去拜偶像，惹上帝發怒。因此，上帝說，他要將以色列王國的統治權分給一個名叫耶羅波安的臣子，原本完整的以色列王國將會一分为二。今天，我們要來聽這段故事。

先知亞希雅預言以色列王國的分裂

所羅門在進行城牆建造的工程時，耶羅波安也參與了其中修補城牆及填平窪地的工作。所羅門看見耶羅波安工作認真又有能力，因此就委派他做監工，負責監督工人們是否有認真工作。

（出示彩圖a）有一天，耶羅波安在路上遇到了一位名叫亞希雅的先知。亞希雅身上穿了一件新衣服，他走到耶羅波安面前，做了一個不可思議的動作；你們猜一猜發生了什麼事？（出示彩圖b）亞希雅突然將自己身上的衣服撕開，一片、兩片、三片……，他居然將自己的衣服撕成十二片。同學們，如果你是耶羅波安，看到亞希雅這樣的舉動，會有什麼感想呢？（請老師引導學生分享）當耶羅波安還在疑惑不解時，亞希雅對耶羅波安說：「你拿起其中的十片吧！」耶羅波安撿起十片碎片後，亞希雅接著說：「以色列的上帝說，因為所羅門沒有遵守上帝的法律誡命，不像他的父親大衛那樣專心敬拜上帝，因此上帝要奪走他的國權，將其中十個支族給你，讓你成為北國以色列的王。上帝說，如果你願意以大衛為榜樣，聽從且遵行上帝的法律命令，做上帝喜悅的事；那麼上帝就會永遠與你同在，你和你的後代就能繼續統治這十個支族。」

上帝提醒耶羅波安要遵行命令，國權得以長存

哇！耶羅波安不敢相信自己居然被上帝選立成為北國以色列的王，而且上帝還應允耶羅波安，只要他專心敬畏上帝，他和後代就能永續統治北國以色列；這對耶羅波安來說，真是一份意想不到的恩典呢！

過沒多久，先知亞希雅對耶羅波安說的話居然傳到了所羅門的耳中！所羅門聽到這消息後，擔心會失去自己的王位，因此，他想盡辦法要除掉耶羅波安。為了自保，耶羅波安只好先逃到埃及，直到所羅門王去世後才回來。

同學們，從亞希雅和耶羅波安的對話中，你們有發現上帝對耶羅波安的要求是什麼嗎？（請老師引導學生分享）沒錯，上帝說只要耶羅波安聽從且遵行上帝的法律，上帝就會與他同在，並且讓他能繼續統治這十個支族。這樣的應許是不是很熟悉呢？上帝也曾經對大衛、所羅門說過同樣的話。但很可惜，所羅門在年老時因為心不堅定而被引誘，離棄了上帝，這就是以色列王國分裂的原因。

上帝堅守與大衛的約定

故事進行到這裡，或許有些人會覺得，所羅門犯了拜偶像的大罪，行上帝眼中不喜悅的「惡事」，應該要遭受失去土地、家園和聖殿被毀的懲罰，為什麼上帝還要為他保留一部分的國權呢？你們認為上帝為什麼要這樣做呢？（請老師引導學生分享）雖然所羅門行「惡事」惹上帝發怒，但是上帝仍然顧念與所羅門的父親，也就是和大衛所立的約定。因此，上帝透過先知亞希雅清楚表明，為了大衛的緣故，上帝會保留一個支族給所羅門的後代統治。

不僅如此，上帝讓所羅門在世時能繼續統治以色列王國，直到他的兒子接續作王時，整個以色列王國才正式分裂；而且這樣的懲罰不會是永遠的！上帝會因著公義施行審判懲罰，但是上帝的應許與信實慈愛卻從未改變，而這些都是為了實現上帝對大衛的應許。

約翰·牛頓的信仰經歷

老師想跟大家分享一首詩歌〈奇異恩典〉（老師可上網搜尋歌曲，於課堂中播放或帶領學生一同齊唱），這首詩歌的作詞者是約翰·牛頓，他在1725年於英國出生。約翰·牛頓的母親是虔誠的基督徒，她遵循聖經教導約翰·牛頓；更期盼約翰·牛頓長大後能成為一位牧師。約翰·牛頓的母親後來因生病去世，他便跟著父親成為一位船員。（出示彩圖c）這時的約翰·牛頓開始染上酗酒、賭博、販賣黑奴等惡習，生活過得糜爛又罪惡，將小時候母親帶領他跪著禱告、教導的聖經真理全都拋諸腦後，甚至還自稱自己是位無神論者。

約翰·牛頓在一次意外中，從原本是販賣奴隸的船長，變成奴隸中的奴隸，每天過著慘無人道的生活；直到父親派人營救後才得釋放。獲救後的約翰·牛頓仍舊過著頹廢生活，直到某次航行遭遇狂風暴雨的襲擊，他在暴風雨中向上帝呼求，祈求上帝再給他一次機會。劫後重生的約翰·牛頓改過自新，不僅成為一位牧師，更終生致力於廢除奴隸制度，以及禁止進行販賣奴隸的交易行為。

這首〈奇異恩典〉正是約翰·牛頓的信仰經歷，他曾是個放浪不羈、販賣奴隸的罪人，但因著上帝的憐憫與慈愛，拯救了他的生命。（出示彩圖d）重生後的約翰·牛頓除了宣講福音，更積極推動廢奴運動，藉此彌補自己過往的錯誤。他在年老時曾說：「我的記憶幾乎喪失，但我仍記得兩件事：第一，我是一個大罪人；第二，耶穌是一位偉大的救主！」

上帝以仁慈、憐憫回應誠心悔改之人

上帝總是以仁慈、憐憫來回應誠心悔改的罪人，就如同上帝藉著先知亞希雅說：「我要因所羅門的罪懲罰大衛的後代，但這懲罰不是永遠的。」（列王紀上11：39）也就是說，公義的上帝不容許罪在他的子民中。當他的子民犯罪時，上帝會施行審判，懲罰犯罪者；然而，上帝懲罰的目的是要讓我們勇敢坦承自己的錯誤，並向他發出求救。當我們願意謙卑反省自己的過錯，並且真心誠意為所犯的罪行悔悟並改正時，上帝也會以慈愛接納我們，並且賜下聖靈，幫助我們勝過舊有汙穢的生活，重新恢復健康的生命，再次與人、與上帝和好，使我們不再受到罪的控制或影響，重新回到上帝面前，活出新的生命樣式！



祈禱

親愛的上帝，你的應許永不改變，有時我們的心會受引誘，做出不討你喜悅的惡事，懇求你憐憫、赦免我們的過犯。讓我們能以謙卑、真誠的心悔改歸向你。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們！

金句活動

完全聽從我（上主），做我所喜悅的事，……我就永遠與你同在。（列王紀上11：38·現代中文譯本2019版）

活動說明

1. 課前預備：一顆海灘球或氣球。
2. 請學生圍成圓圈坐下，老師帶領學生齊唸金句，並同時將手上的球傳出去。當金句唸完後，手上拿到球的學生要站起來，說出一件上帝會喜悅的事，其他人則回應：「上帝喜悅你！」（例如：小慕拿到球，小慕：跟同學分享耶穌的故事；其他人：上帝喜悅你！）
3. 請老師留意，盡量讓每位學生都能輪流拿到球。活動結束後，再次帶領學生齊聲背誦金句。

